

刘青云、古天乐、张家辉，“打死不离三兄弟”

- 陈木胜执导港式警匪片《扫毒》昨日北京首映，29日揭幕贺岁档
- 众主创细述兄弟情：戏内火花四溅戏外“老友鬼鬼”

由陈木胜执导，刘青云、古天乐、张家辉主演的警匪动作片《扫毒》将于11月29日公映。影片讲述的是刘青云、古天乐、张家辉三人饰演的缉毒警察带领缉毒队到泰国追捕大毒枭八面佛，而遭遇一系列变故的故事。不同于陈木胜以往影片“英雄、炸药、死不了”的剧情设置，《扫毒》虽是重型的缉毒题材，也依然延续陈木胜的“火爆”风格，但电影更备受好评的看点则是三兄弟的感情大戏。

都说“三个女人一台戏”，在《扫毒》的台前幕后，古天乐、刘青云和张家辉这三个男人也上演了一出“好戏”。在接受记者专访时，陈木胜透露《扫毒》最初的剧情设置延续了以往港片“一哥、双雄”的套路，但他见戏外三人感情亲厚，就临时起意，调整人物设定，将剧情改为“三雄”模式。用导演陈木胜的话说，“如果我光是拍一个动作片或警匪片，观众可能会说‘很猛啊，不错啊’，可是既然我找到了这三个演员，却不拍文戏的话，就太浪费了！”于是，三位影帝级演员联手为影迷们奉上一场“誓要去入刀山，浩气壮过干关”的豪情大戏。记者专访了张家辉、古天乐、及陈木胜导演，听他们讲述三兄弟拍摄的幕后故事。

方夷敏 南都供稿

温情

“他们吃个饭都笑个不停”，
导演临时起意改剧情

《扫毒》中，刘青云、古天乐、张家辉都是自小从屋村一起玩到大的朋友，全片展现了三兄弟之间深厚情谊，不只有英雄情义，也有可爱诙谐。陈木胜透露，《扫毒》最初的剧情设置延续了以往港片“一哥、双雄”的套路，由张家辉饰演大反派，挑战“双雄”刘青云和古天乐。后来在讨论剧本的过程中，他发现刘青云、张家辉和古天乐三个人“一起吃饭都笑个不停，根本就是好兄弟嘛”，因此，他临时调整人物设定，将三人的兄弟情作为电影的主基调。

张家辉：我有很多心事都会跟刘青云说

三位主演私下是非常要好的朋友。刘青云和古天乐两位“黑兄弟”早就是影视圈里人尽皆知的“黄金搭档”，而古天乐和张家辉也曾多次合作。刘青云和张家辉虽是第一次合作，但气场对头，很快成了好友。陈木胜回忆，当初他还没有剧本，只有个大纲，但一和刘青云说张家辉演，他立刻就答应演了，“他很想和家辉合作。”而张家辉则说刘青云是“最好的朋友”，“我有很多心事，很多秘密，不敢对别人说的，我都会跟他说的”。

古天乐：张家辉笑我们黑，我就笑他腿短啊

由于影片筹备期，编剧临时“跑路”，《扫毒》的剧本基本上是陈木胜和三位主演在拍戏过程中一点点碰撞打磨出来的。片场休息时间，陈木胜经常会拉上三个人一起聊天，吃饭，而很多精彩的对白都是陈木胜从三人的聊天中“借鉴”过来的。

影片中有一场三兄弟在一起聊天的戏，三人争做“西门吹雪”，结果张家辉无奈地说了一句：“西门吹雪哪有你们两个这么黑的？”三个勇猛彪悍不惧枪林弹雨的大男人，突然间像小孩子一样斗嘴卖萌，令人忍俊不禁。这场戏就是刘青云、古天乐和张家辉现场碰撞出的灵感。提及这场戏，张家辉特别强调，是刘青云和古天乐主动要求被吐槽的。古天乐在接受专访时则反击道，“他老笑我们两个黑，我和青云就笑他腿短啊……导演在一旁听到了就说，干脆就直接把这段放进去好了”。

陈木胜说，他们聊天总是把大家逗得哈哈大笑。至于聊什么，古天乐说：“什么都会聊。通常家辉说得比较多一点，青云和我就会开他的玩笑，说真的很关心每一个人的……尤其是女的演员哈哈。我跟青云就比较害羞吧，张家辉是比较外向的，他搞笑很厉害的。”

开战

数十炸弹轰炸屋村，
连不爱动的刘青云都豁出去了



陈木胜曾形容《扫毒》是一部比以往自己所拍的作品来得更狠更写实的动作片。影片分别在香港、泰国及澳门取景，除了近身肉搏和飞车枪战之外，其中一场“泰国屋村轰炸记”动用了100多名警察，二三十枚炸弹，还有一架军用直升机从空中对地面警察“疯狂扫射”，同时，埋在地里的炸弹也接连爆炸。导演陈木胜专门从美国订做了一批炸药，爆炸的场面让主演们大呼“夸张！”而三位主演可谓是搏命演出。

张家辉：带伤出战，再度挂彩，“值得”

张家辉这一次带着旧伤“出战”。他曾在《激战》中被踢断的手指现在仍无法完全伸直，这次在《扫毒》杀青前一刻，他还要在布满玻璃碎片和木块的地板上被强行拖拉前行，最终头部和背部受创。在最后一场对决戏中，古天乐与体形健壮的泰国拳手对打时，也因对方用力太大，触及他右脚旧患；刘青云则在一场枪战中，被反应弹的炸药粉弹中眼角，眼泪直流。

古天乐：此时不拼，很难再遇到这么好的戏

回忆起来，三位主演至今都有些后怕。刘青云说：“拍《扫毒》后感觉自己年轻了二十岁。我一开始没想过这场戏会那么危险，没有顾忌什么就做了，没想过可以这么拼命”。古天乐透露，之前他曾和妈妈一起看陈木胜的电影，看完后他妈妈特意说：“如果这个（导演）戏你拍了一定不要去，太危险了！”他没敢说自己已经接了导演的戏。他笑说：“就算回到20年前，我也不敢轻易尝试这么多危险的戏份。让我跟一位比我大两号的泰拳手对打，放过我吧。但这次大家被故事打动了。我当时对自己说，如果这部戏都不拼，以后很难再遇到这么好的电影了。”张家辉则只说了两个字：“值得。”陈木胜被他们的敬业精神感动，尤其是鲜少拍摄动作戏的刘青云，无论给他多大的挑战他都会接受。

劫狱犯